

影像化粧設計

美容服務會

本校農學院家政學系與台灣資生堂股份有限公司建教合作，共同為推廣美育教育而努力，此次配合家政系展覽美術組展出，特由「資生堂」提供由日本引進一套影像化粧設計系統，透過這部儀器，可瞬間拍攝，並複印出您臉上每一部分細微的肌膚。同時，化粧設計者可直接在您的臉部影像複印紙上，針對您的五官臉型為您設計新穎而適合於您的臉部化粧，並嘗試新的化粧色彩，做為您日後化粧的依據。（若再配合您日常對肌膚的保養，您將永保年輕煥發的容顏。）

為了設計真正適合您的化粧造型，我們舉辦了顯像化粧設計美術服務會，於七十六年四月二十八日上午十時至下午三時舉行，名額有限，報名請從速。預約報名時間：四月二十一日、二十二日中午十二時十分至一時，地點在大典館二樓家政系圖書館。

這次家政系美術組部分的活動分別在十七、二十八及二十九日舉行，內容有：二十七日中午，一般化粧及配合新潮髮型設計的流行化粧；二十八日中午，顯像化粧設計及肌膚鑑定；二十九日中午是五階段保養示範及解說，另外在二十七日下午三時、二十九日上午十時及下午三時放映有關美術的影片。看板部分則包括臉部的均衡美、皮膚構造、顯像造型設計、少女髮型、六種臉型的化粧修飾技巧、肌膚類型圖、家庭式按摩、保養的順序、毛髮構造圖、毛髮生長過程、臉型與髮型的配合、決定毛髮粗細的因素、皮膚判斷和皮膚紋理等。
（一）按照民主國家的通例，在法律經驗者之意見，更促進此「四合一」理想的實現。如我國台北市議會，議事規則第三十五條第四項規定「各委員會在審查重要議案時，應當召開公聽會聽取意見，其辦法另訂之」。所以現代的國家，不僅在行政機關有聽證制度，現在行政機關，

彩出新粧，
留下麗影

三、研討會主義研究社

聽證制度介紹

聽證會（hearing）又名公聽會。在這個民主的時代，在立法之前，應該讓利害關係人有機會發表意見，作為參考。那麼，訂定出來的法律才不致與社會脫節。另一方面，這是個專家的時代，立法工作不能閉門造車，應該聽聽學者專家的意見。所以在許多先進的民主國家，重要的法案制訂，舉辦聽證會是必然的程序。聽證會既然如此重要，然而在我國的發展，却還在起步階段，實在有待我們急起直追。

二、聽證制度的源由
關於「聽證制度」初用於司法方面，在訴訟程序中，為免審判之偏頗不公，審判者應聽取雙方當事人之意見，不應只聽一面之辭。此種審判時聽取對方意見之情事，就是聽證。

嗣後，聽證制度用於立法方面，即國會制訂合理可行之法律，一方面能符合民意，有益於公眾，固然要聽取利害關係人或有關團體之意見。另一方面，為期有效可行，也應聽取專家學者或有關人士之意見。這樣的立法，積極方面才能民主與效能兼得；消極方面才能民主與效能得兼；但聽證難行。

行政機關在制訂法規、重大行政措施或涉及人民權益之重大行政處分，亦舉辦聽證會。行政聽證在現代國家行政程序法中且躍居重要角色，民主國家為謀行政之現代化，無不在行政程序中採行聽證制度。政治不僅要民主而且要有效能，同時各方面的意見都能考慮到，所以要「政治與學術結合」、「理論與實務結合」、「政府與人民結合」、「專家與通才結合」。而聽證會更能促進此「四合一」理想的實現。如我國台北市議會，議事規則第三十五條第四項規定「各委員會在審查重要議案時，應當召開公聽會聽取意見，其辦法另訂之」。所以現代的國家，不僅在行政機關有聽證制度，現在行政機關，

關也大力的倡導。

三、聽證的意義與功能

聽證到底是什麼呢？一般人常常把「聽證」與「座談」混為一談，所以我們應該給他作一個界說，下一個定義。按照民主國家的法律規定及學者專家的見解，再根據實際的運作，給他下一個定義：「所謂『聽證』，就是政府之立法機關、司法機關、行政機關為了在立法、制定與決策或者發生爭訟案件的時候，在立法、制定、決策、處理爭訟案件的過程中間，給予利害關係人或有關之專家學者以口頭或書面提供意見之機會，參照探討，集思廣益，以維民主效能及公正之制度。」

戰後的美國、英國、德國、法國、日本等國家統統都在大力提倡聽證制度。因為聽證有許多優點，歸納之則有下列數端：

（一）聽證可以集思廣益、收集資訊，即使有一個法規或政策提出後，舉辦一個聽證會，把反對者、贊成者及學者專家都請來，在聽證會上辯論，政府機關主持人超然公正，使反對者感到，不是政府反對，而是老百姓或其他專家學者反對，若在第一線，免得直接介入政治上之衝突，增加人民對政府的一種反感。爲求政治和諧，所以要有聽證。

（二）聽證可以擴大政治參與。（三）加強政治溝通。（四）可以實施公道政治，保障人民權益。（五）實施聽證可以增進行政效能。（六）可以防止政治腐敗。（七）達到教育民衆的功能。（八）聽證更是政治藝術的運用。

五、後記

在第卅一期的千仞岡裏，有這麼一則報導「舉服會辦電影週，決定方式引爭議」。校園之內可資爭議的事物，何止此端，舉凡服務性社團的電影表演、公車停放校園內的問題、體育競賽報名費的問題；等等，常在同學間談論著。這是個服務數、尊重少數的民主時代，有爭議的問題時並不可怕，可怕及遺憾的是上與下無法溝通，造成獨裁，或是上與下無法溝通，造成獨裁，或無實效決策，甚或損及同學利益。校園內的爭議，不斷發生者，無論是關係人溝通的管道。然而兩者究竟有何質量上的差異呢？歸納之有下列數點：

（一）按照民主國家的通例，在法律經驗者之意見，更促進此「四合一」理想的實現。如我國台北市議會，議事規則第三十五條第四項規定「各委員會在審查重要議案時，應當召開公聽會聽取意見，其辦法另訂之」。所以現代的國家，不僅在行政機關有聽證制度，現在行政機關，

事特定之行政行為時，是一個必要步驟。假使不經過聽證，行爲即有瑕疵，就不合法，將來要被撤銷或宣告無效。但是座談會是否舉行並不影響效力問題。

（三）聽證時可以互相辯詰；彼此質問，也可以互相辯論；但是座談會原則上由主持人主持，不能互相盤問，不能辯論。

六、聽證的步驟

（一）聽證會要領先公告舉辦的時間、地點，給大家預先充分準備；而座談就不一定要在一定期間之前通知，可能在路上遇到一位朋友而臨時邀請他來參加。

（五）座談會可能把朋友、同一觀念的都找來；但聽證要求公正，不能把聽證的主題告訴大家，然後依序發言辯論；但座談是自由交談，並非嚴格的程序，主持人亦無特定之反各方面都有適當人數的代表，這樣聽證才公正。

（六）聽證有一定的程序，聽證時要有合格的主持人，宣告聽證時先要把聽證的主題告訴大家，然後依序發言辯論；但座談是自由交談，並非嚴格的程序，主持人亦無特定之資格。

（七）聽證有一個問題：在第卅一期的千仞岡裏，有這麼一則報導「舉服會辦電影週，決定方式引爭議」。校園之內可資爭議的事物，何止此端，舉凡服務性社團的電影表演、公車停放校園內的問題、體育競賽報名費的問題；等等，常在同學間談論著。這是個服務數、尊重少數的民主時代，有爭議的問題時並不可怕，可怕及遺憾的是上與下無法溝通，造成獨裁，或無實效決策，甚或損及同學利益。校園內的爭議，不斷發生者，無論是關係人同學們的意見，將更能避免爭議的發生。因此在這裏將民主潮流的最新趨勢——「聽證制度」，介紹給各位，希望提供給所有民主人一個參考意見，期盼同學們共

鄭淑貞

念兒娘

唸高中的時候，每天放學後，便與兩、三個同學往圖書館跑；而小黃的姊姊正好住在附近，每回溫習得累了，就到黃姊姊家喝一杯茶，啃一塊麵包。

沒想到才比我年長幾歲的黃姊姊，已經是兩個小孩的母親了。她把一杯果汁遞給我，雙眼立刻接觸到她寬闊罩衣下隆起的腹部，她又快當母親了。她注視一下我的眼神，「還有一個月，孩子便出來了。」說著時候，面上呈現出一絲欣喜的微笑，一邊還用手撫摸著肚皮。

走著一趟永不疲倦、乏味的徒步旅行。雖然，我也總愛在白日陽光裡搭上南下的火車，祇爲了我的心情，祇爲了那種似是遠離之感的浪漫幽情，而我也從不懷疑那車窗外的風景野色是不是能爲我撫慰那一時的悲情與愁苦。

不同的景緻裡，我有著同樣漫行人間、漠然孤立的悲愴。彷彿還記得那回夜裡匆匆心情跳上中壢的夜車，走在你的平鎮小村的孤寂越是濃厚。就連路燈，也祇留住那少少的幾盞，昏黑的路上，伴我前行。然后，我走進田間的泥路，天

晴特別惹人喜愛，身旁的黃姊姊把孩子的衣服拉好，說道：「他跟你蠻有緣啊！老大、老二，我都沒有好好照顧過，生下來，便送到婆婆家養著，這回，是最後一個孩子了，我要自己親手把他帶大。」這位母親經過生產後，回復了瘦削的身裁，穿了一襲套裝，燙上一頭捲髮，顯得比以前更加成熟了。

此後，我又探望過她好幾次，她真箇一心一意照顧起這個孩子，「你知道嗎？我多羨慕你們有讀書的機會。」她把消毒的奶瓶取出，將量好的奶粉倒進瓶內，卻弄得桌上、瓶子口是一堆堆白色的奶粉，她還是「生手」呢。「像你這樣年紀的時候，我已經結婚、生孩子，現在想來，真有點後悔。」小黃亦曾跟我提過，黃姊姊是家中的老大，初中沒唸完便出來工廠做事，不到幾年，便和一個比她大上十歲的男人結婚了。看著黃姊姊把小兒子抱起來，細心地餵着奶，肥胖紅潤的俊兒已經長大了許多，她親吻他的小臉蛋，「我把希望都寄放在他身上了。」我頓然看出一個小母親的心態！她對前兩個兒子實在有所虧欠。這又能怪誰？當時她太年輕了。現在，她就在補償。

似乎，我對這母子，真有一份緣吧，我們成了朋友，黃姊姊跟我談以往的故事，我們一起看小孩玩。但，忽然有一天，孩子不愛玩，也不笑，東西也吃少了；在幫他洗澡的時候，黃姊姊才偶然地發覺，俊兒的腰間長了一塊硬瘤，檢查之下，發現孩子竟患上腎癌。還不到一歲的俊兒被送進醫院，看著他漸瘦的身軀，微睜

的眼睛，躺在氧气透明罩的小床上。床沿坐着孩子的母親，焦慮和奔波使得那張臉更爲憔悴，凹陷的雙眼，亦已失掉其光彩，她低下頭，輕聲的說：「你以後不要生孩子，不然你將要爲他擔心一世的。」她握緊我的手，而我突然感到一陣劇痛。

這麼年幼的孩子患癌症，是少見之事，醫生也張羅起來了。孩子的皮膚爆裂，骨髓枯竭成只像三個月大的嬰兒，頭髮已被刮光，取代的是許多不同的針管，腫脹的肚子，猶似塞進了一個皮球，再沒有哇哇哭聲，餘下微弱的呻吟。「俊兒，你講話吧，告訴媽，你那兒痛苦，媽媽寧願替你忍受，是媽對不起你，孩子你起來，好起來……」這是他們母子的語言，只有他倆會懂得，我輕輕地退離了房間。

俊兒在醫院裏掙扎了整整一個暑假，最後終於在他一歲零五天的那一日，靜靜地離開了人世，媽媽的希望也就這麼被帶走了。

喪失幼子後，黃姊姊終日呆在家裡，沒有哭，卻更加沉默。一年，我買了蛋糕，特別爲她慶祝廿一歲生日，推門進去，沒看見她，只見一個陌生的女人坐在地上，嘴銜着奶瓶，一邊吵嚷着跟老大搶玩具，旁邊孩子的爸爸扭頭顧在手背上，靠着牆角，僵硬地哭泣起來。最後，我猛然發現那像大娃娃爬在地上的女人，身上所穿的衣服，不就是俊兒滿月的那天，黃姊姊所特別訂做的湖水藍套餐，我驚嚇得丟下了蛋糕，拔腿逃離這屋子。「他們本來就是一體的，這樣癡狂的母愛，這樣可憐的人啊！」我一路奔跑一路哭著，就讓淚水在風中慢慢乾乾去。

陵西／

欣所之向

以前，我喜歡夜遊，在深黑的夜裏走在大地的懷抱裡。那時，我總以爲自己是他最親近的女兒，與戀人。擦過黑石的肩膀，牽起茅葉們的小手，走著一趨永不疲倦、乏味的徒步旅行。雖然，我也總愛在白日陽光裡搭上南下的火車，祇爲了我的心情，祇爲了那種似是遠離之感的浪漫幽情，而我也從不懷疑那車窗外的風景野色是不是能爲我撫慰那一時的悲情與愁苦。

地靜好，一切俱醒，一切俱寂，便聽得見大地所有的歌聲，唱著流浪曲子的放歌也被掩蓋住了。

一切的秩序彷彿都在既定的軌道上。是有那麼多的生命現象期盼我的認同與擁抱。而我離開他們太久。那時，我總以爲要回去了。回去了。到達了。

回到我童年的彰化小鎮，往另個小村的里程間。要將臉貼在車窗上，才能看得清楚從黑暗中走出一畦畦的稻田，與一段路與一段路間的防風林種植著我的童年印象。

夏天的時候，我就坐在大樹的膝上，窄窄的橋上，我是唯一敢走上去的孩子。你們說，因爲我是小河。父親說的那棵大樹就在那兒了。

可是，那一年我是五年級的秋天。我便期待明年的鳳凰花開，我要去那上讀書，那時，常會有一陣風吹過來，我便在那兒做了一個午后的夢。

如同故事般無始無終的拓展，幾乎要停下步子尚不可能，何況回首？

回首的是當前的眼睛。在現實的淘洗下漸次污濁、怯懦、逃避；太長一段時日昧於文字、感受、要求的無謂追逐的我困惑的眼睛。

不捨的是昔日的那雙明亮澄澈好奇的眼。在童年，爲什麼那麼容易地便能肯定所有的美麗與價值，對生命那般熱愛，歡喜嬉戲，一心活去，毫無窒礙與對待？

而如果有人再對我說：「停頓，回首過去就是退步」這樣的話，我將與他展開一場滔滔雄辯。

當我們對生命的愛行將枯竭，萬念俱灰時，支持著我們，讓人有了一點點勇氣再活下去，再走這趟荒漠人生的旅途。就是對於「向之所欣」的熱烈情愛與

。同年色彩的景色與記憶呵。我不能回去那裡。多年。多年來我離開我的鄉里，二林小鎮。我潔淨的蔭地。比任何人都要潔淨。

「向之所欣，俯仰之間，已爲陳述，猶不能不以之興懷」，每個人的生活

七十四年四月



鑽石

一天王巨星(下)

有些人經常將高級珠寶分成鑽石和有色寶石(除鑽石外)，可見鑽石在珠寶界的地位。

挑選鑽石的最基本原則——4C

在電視上一般人常看到的4C——現在將其分述於後：

一、顏色分級(Color)：可分成(1)無色系統，愈接近無色愈貴重，以美國寶石學院(G.I.A.)的標準：由英文字母的「D」開始到「Z」終止，總共二十二個級數，也就是所謂金黃、綠色，甚至最差的咖啡色或黑色都有。但買賣中最常見是無色或淡黃。(2)有色系列，顏色有紅色、粉紅、藍色、純白色的名片紙為背景，側面觀察(鑽石不要正面朝上)，

季節容顏

社文天 ■ 《天談》

三月
S
季節容顏
花朵砰然於田野
新綠躍然地著彩
大地襲上春裝
輕霧也嬌嬌圍繞
錚錚詩樂一路響盪
沿著黃泥小徑
瞳仁盡處
片片抖落
斑駁底歲月
在時序更迭的輪迴裡
依稀鮮活似當年。
而那心花也瓣瓣開啓
一個至真至美底笑靨。

一座星的穗持手麥持女室一

經過了近一個月，獅子座慢慢地爬上了天頂，而在東方地平面上，室女座也漸漸地「斬露頭角」。這些日子，您若注意東方偏南的地平面上，可發現一顆發著藍白色光的亮星，這就是穀物之神狄蜜特(Demeter)手中的麥穗，希臘文為Spica，中國稱角宿大星，而室女座就是穀物之神的化身。傳說，在非常、非常早的世紀，希臘人的祖先是一個沒有戰爭、沒有糾紛，而且非常富足的黃金時代，神仙都會下凡來，與人類一起玩樂、飲酒。雖然，人是會老死的，不過他們死後都成了良善的精靈，保護著他們的子孫。

日子一天一天的過去，人類卻日漸墮落。不久，有人開始爭吵，人們之間也開始不信任，不和諧了，神仙厭惡這種場面，紛純回到了天上。不過，還有一位大神，仍然對人類充滿著信心，而留在人間。她就是穀物之神狄蜜特，她教導人們種植食糧作物及收穫的方法技巧，更維持了人們之間的和諧，這段時期稱為白銀時代；意為：雖比不上「黃金」的好，不過還可以啦！日子一天天過去

這時鑽石黃與白就很明顯表現出來。二、瑕疵分級(Clarity)：一般鑽石的瑕疵，是指在肉眼至十倍放大鏡所觀察的瑕疵。瑕疵一般分為十一級數列如下：(FL)：內外無瑕(Flawless)。(IF)：內部無瑕，表面有刮痕或天然面。(VVS₁)：非常小的瑕疵。(VVS₂)：非常小的瑕疵。(SI₁)：(SI₂)：(I₁)：(I₂)：(I₃)：(I₄)：嚴重到肉眼都可以感覺。現在臺灣市面上最流行就是(I₁)(I₂)級，有些人認為是最佳投資，其實筆者認為，鑽石有一定的行情，所以不要太迷信任何一級，一般購買，筆者建議不需要買太好，大概五七級就可，此就可省很多花費。

三、切工分級(Cut)：前次已談過切割法，一般切割都不會太離譜，自然對價格上的影響就相形的降低，現在市面上如果真想找一個切工很差的鑽石可能還不太容易，標準的角度如本社標誌，但角度的差距不多也可接受。

四、重量分級(Carat)：通常鑽石是以「克拉」為計算重量的單位，一克拉等於一百分(等於0.2g)，當然是愈大愈好。

鑽石直銷法、臺灣的珠寶市場，最近發生很大的變化，鑽石直銷商採多层次傳銷的手法經營鑽石，造成「只重人頭，無論商品」的銷售原則下，形成類似老鼠會。

它之所以吸引人，原因是很容易得「暴利」，這種不用勞力的手段，當然吸引很多人，根據統計去年十月，會員人數已達十萬餘人。

此訂定各級鑽石的價目，筆者認為此證書是比較具有國際權威性。但也有不熟悉G.I.A.制度或不按照G.I.A.制度簽發證書的機構或個人，憑自己的標準簽發的證書，這種證書便不能和正常的G.I.A.標準所簽發的證書等量齊觀。

鑽石的代替品(包括蘇聯鑽、美國鑽、瑞士鑽)發證書的機構或個人，憑自己的標準簽發的證書，這種證書人喜歡稱它保單，其實它並非保單，它是一份鑽石品質分級的參考資料。

目前在鑽石界仍以G.I.A.制的品質分級最為流行，亦據鑽石鑑定保證書的認識。

一般向大的珠寶公司購買鑽石，常給予一張保證書，很多鑽石鑑定保證書的認證，這種不實在的經營方式，筆者認為購買時，建議最好找信譽良好的老店，免得中途遭受到剝削，而且必須附保證書。

這時鑽石黃與白就很明顯表現出來。

人喜歡稱它保單，其實它並非保單，它是一份鑽石品質分級的參考資料。

它之所以吸引人，原因是很容易得「暴利」，這種不用勞力的手段，當然吸引很多人，根據統計去年十月，會員人數已達十萬餘人。

此訂定各級鑽石的價目，筆者認為此證書是比較具有國際權威性。但也有不熟悉G.I.A.制度或不按照G.I.A.制度簽發證書的機構或個人，憑自己的標準簽發的證書，這種證書便不能和正常的G.I.A.標準所簽發的證書等量齊觀。

鑽石的代替品(包括蘇聯鑽、美國鑽、瑞士鑽)發證書的機構或個人，憑自己的標準簽發的證書，這種證書人喜歡稱它保單，其實它並非保單，它是一份鑽石品質分級的參考資料。

目前在鑽石界仍以G.I.A.制的品質分級最為流行，亦據鑽石鑑定保證書的認證。

一般向大的珠寶公司購買鑽石，常給予一張保證書，很多鑽石鑑定保證書的認證，這種不實在的經營方式，筆者認為購買時，建議最好找信譽良好的老店，免得中途遭受到剝削，而且必須附保證書。

這時鑽石黃與白就很明顯表現出來。

人喜歡稱它保單，其實它並非保單，它是一份鑽石品質分級的參考資料。